

Как утверждается, американский миллиардер Илон Маск для распространения своих политических взглядов по всему миру начал использовать принадлежащую ему платформу X, публикуя посты о политических событиях в Венесуэле, Великобритании и Германии, и особенно о президентских выборах в США.

Управляя одной из самых влиятельных в мире социальных медиаплатформ, Маск не стесняется использовать ее для распространения своего мировоззрения.

Открытая поддержка Маском бывшего президента Дональда Трампа перед президентскими выборами в США, егоссора с президентом Венесуэлы Николасом Мадуро, противоречия с администрацией Лондона после насильственных действий ультраправых экстремистов в Великобритании и, наконец, его спор с бразильским правительством подтверждают эту ситуацию.

Маск подвергается критике за то, что он своими политическими заявлениями встает на сторону правых популистов.

Со своей стороны Илон Маск признался, что готов работать в правительстве бывшего президента США Дональда Трампа, если тот победит на выборах.

Трамп заявил, что если он победит на выборах 5 ноября, то создаст «комиссию по эффективности правительства» во главе с Илоном Маском. Маск также использовал выражение «Я с нетерпением жду возможности послужить Америке, если представится такая возможность».

- Является ли X политически нейтральным?

Когда в апреле 2022 года Маск решил приобрести Twitter, он заявил, что сделал это потому, что Twitter не смог реализовать свой потенциал в качестве «платформы для свободы слова».

Вскоре после приобретения Twitter предприниматель подчеркнул, что платформа должна быть «политически нейтральной, чтобы заслужить доверие публики», и возникает вопрос, остался ли он верен этому подходу.

Эксперты считают, что Илон Маск, у которого больше всего подписчиков в X - 196,6 миллиона, все чаще использует социальную медиаплатформу в качестве трибуны для распространения своих политических взглядов.

- Он открыто поддерживает Трампа на президентских выборах в США

Маск, который находится в центре внимания со своими заявлениями в период, когда в США приближаются президентские выборы, дал понять, что на этих выборах он полностью повернулся лицом к республиканцам, хотя ранее поддерживал демократов.

В посте на своем аккаунте X 14 июля Маск впервые открыто поддержал бывшего президента Дональда Трампа, на которого было совершено покушение.

Однако это было не первое заявление Маска о выборах.

Он поддерживал демократов на последних трех выборах в США, а также некоторое время враждовал с Дональдом Трампом.

- Раньше я не был очень политизированным

В мае 2023 года Элон Маск был организатором официального объявления о выдвижении в президенты губернатора Флориды Рона ДеСантиса от Республиканской партии.

Это событие было омрачено техническими трудностями, но стало важным событием для стремления Маска превратить X в «цифровую городскую площадь».

Интервью Маска с Дональдом Трампом в прошлом месяце также было омрачено техническими неполадками и началось с опозданием примерно на 42 минуты.

Во время интервью внимание привлекло заявление Маска о том, что «раньше он не был очень политизированным».

- Реакция «прихвостня Трампа»

Он также пригласил на интервью вице-президента США и кандидата в президенты от Демократической партии Камалу Харрис.

Хотя Харрис не ответила на приглашение, ее предвыборный штаб отреагировал на интервью Маска с Трампом.

В заявлении предвыборного штаба Харрис утверждалось, что Маск, которого назвали «приспешником Трампа», пытается присвоить себе демократию США.

- Политические перемены Маска после приобретения X

Маск, который до появления X не полемизировал с политиками так, как он это делал, или избегал этого, после приобретения X в отличие от владельцев других социальных медиаплатформ стал чаще вступать в дискуссии с правительствами и государственными лидерами.

Его политический поворот в X совпал с периодом, когда другие социальные медиаплатформы, в частности Facebook и Instagram компании Meta, оставались в стороне от политики.

Главный исполнительный директор Meta Марк Цукерберг никогда официально не поддерживал кандидатов в президенты.

В отличие от Цукерберга, Маск дебатирует с теми, кто с ним не согласен.

- Дебаты с правительствами и главами государств

В апреле Маск вступил в конфликт с правительством премьер-министра Австралии Энтони Албанезе из-за запрета на доступ к видеозаписям теракта в сиднейской церкви.

Маск отреагировал на решение администрации Канберры о цензуре, а Альбанезе назвал Маска «высокомерным миллиардером», который считает себя выше закона.

В сентябре 2023 года Министерство иностранных дел Германии ответило Илону Маску, который распространил антииммигрантский пост, процитировав сообщение о том, что 8 кораблей немецких НПО собирают нелегальных мигрантов в Средиземном море «для отправки в Италию».

Маск также ответил критике партии AfD (Альтернатива для Германии) после выборов в Европарламент в июне: «Политика AfD не кажется экстремистской».

Маск вступил в полемику в социальных сетях с президентом Николасом Мадуро, который, как было объявлено, победил на президентских выборах в Венесуэле 28 июля.

Ссора между Маском и Мадуро в социальных сетях приняла интересный оборот, когда Мадуро пригласил Маска на дуэль.

9 августа Мадуро распорядился запретить доступ к платформе на 10 дней, утверждая, что X распространяет ненависть и насилие в Венесуэле.

Маск продолжал делиться постами о результатах выборов в Венесуэле,

прокомментировал акты насилия, совершенные ультраправыми экстремистами в Великобритании.

Маск заявил, что «гражданская война неизбежна» после нападений на отели и мечети, в которых останавливаются беженцы и иммигранты по всей Великобритании, и вступил в дискуссию с премьер-министром Великобритании Киром Стармером и правительственными чиновниками.

На прошлой неделе Верховный суд Бразилии объявил, что доступ к платформе запрещен «до тех пор, пока не будет назначен представитель X в стране и не будут выплачены штрафы».

Илон Маск оперативно отреагировал на это решение, заявив: «Свобода слова – это краеугольный камень демократии, а неизбиаемый так называемый судья в Бразилии уничтожает ее по политическим причинам».

Таким образом, Бразилия стала одной из стран, где у Маска возникли проблемы.

- Расследование со стороны ЕС

Тем временем в июле Комиссия Европейского союза (ЕС) начала расследование в отношении X по обвинению в нарушении Закона ЕС о цифровых услугах (DSA) за разрешение дезинформации и незаконного языка ненависти на платформе.

Маск же утверждает, что комиссия ЕС предложила незаконное «секретное соглашение» об отсутствии штрафов в обмен на молчаливую цензуру, но X не принял его.

- Маск понимает силу социальных сетей

«Элон Маск – мастер медиа и контролирует один из самых больших информационных сетей в мире. Маск понимает силу социальных медиа для формирования политического нарратива», – считает Жасмин Энберг.

Эксперт по медиа Жасмин Энберг отметила, что это повод для беспокойства: «Навязывая свою политическую повестку дня, X может подавлять точки зрения, противоположные идеям Маска, либо намеренно, либо в силу того, что платформа становится более пристрастной».

Отметив, что это может оттолкнуть пользователей, которые чувствуют себя

маргиналами, она добавила, что это также может разочаровать некоторых пользователей, которые ранее верили в то, что на платформе делается упор на свободу выражения мнений.

- Маск дружит с правыми популистскими лидерами

Редактор отдела глобальных технологий газеты The Guardian Дэн Милмо в своем комментарии по поводу последних действий Маска сказал: «Очевидно, что Маск не реализовал воскрешение Дональда Трампа, но он определенно укрепил его так, как не смог бы сделать ни один другой крупный технологический лидер».

Милмо заявил, что Маск уволил половину команды X и распустил «совет по доверию и безопасности».

Напомнив, что также был изменен принцип работы системы «синих галочек», Милмо утверждает, что эта система, которую можно купить за определенную плату, используется в основном правыми.

Милмо предположил, что у Маска, который поссорился с правительством Лейбористской партии в Великобритании, было желание противостоять левым правительствам, как это было раньше в Австралии.

С другой стороны, Милмо отметил, что Маск установил дружеские отношения с популистскими правыми лидерами, такими как премьер-министр Италии Джорджа Мелони, президент Аргентины Хавьер Милей и бывший президент Бразилии Жаир Болсонару.

«Общий знаменатель в том, что он, кажется, более склонен прислушиваться к политикам, которые симпатизируют его мировоззрению», - резюмировал британский журналист.